

Секция «Глобалистика и геополитика»

Внутриполитический курс КНДР, как фактор формирования внешней политики государства

Новиков Виталий Александрович

Аспирант

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Институт международных отношений, Владивосток, Россия

E-mail: novikovvv@hotmail.ru

В начале XXI века список стран обладателей ядерного оружия пополнился новыми государствами, среди которых Корейская Народная Демократическая Республика (КНДР) – страна, расположенная в регионе Северо-Восточная Азия (СВА), непосредственно граничащая с Российской Федерацией, Китайской Народной Республикой (КНР) и Республикой Корея. Факт появления новых ядерных игроков не мог остаться вне поля зрения специалистов, проблематика изучения которых лежит в области международной политики. Среди причин хотелось бы особо отметить три. Во-первых, само возникновение нового ядерного актора международных отношений нарушает сложившийся в регионе баланс сил. Согласно принципам диалектики «снаряда и брони», соседние страны вынуждены предпринимать меры по защите собственного суверенитета путем наращивания военной мощи, разработкой новых военных реформ и доктрин. Во-вторых, государство, подобное КНДР, будучи странной с четко выраженными геополитическими претензиями в отношении соседей, не может в полной мере считаться безопасным и предсказуемым в своих планах. Северокорейская идеология предполагает объединение двух разделенных стран под флагом и правительством КНДР. В деле объединения Корейского полуострова ядерное оружие становится важным стратегическим козырем северокорейского режима. В-третьих, контроль и сосредоточение ядерного арсенала страны в руках политических фанатиков, коими и являются лидеры рассматриваемого государства, делают проблему более острой.

Первые две причины не придают особую уникальность рассматриваемой проблематики, однако последняя, третья, выделяет ситуацию из ряда стандартных, ставя ее на один уровень с вопросами современной глобальной угрозы – терроризма.

Большинство Западных аналитиков склоны к алармизму в отношении вопроса северокорейской ядерной программы. Согласно их мнению, своими действиями Пхеньян, провоцирует дестабилизацию безопасности не только в регионе СВА, но и во всем мире. Создание атмосферы «нервозности» межкорейского диалога, регионального и международного раздражения вызвано стремлением государственной элиты КНДР к утверждению собственной страны, как военного регионального лидера. Между тем, данная позиция носит противоречивый характер.

Северная Корея своими внешнеполитическими актами заработала статус мирового аутсайдера, оказавшись изолированной от остального мира, без союзников среди государств Запада. Изоляция стала причиной застоя в социальном, политическом и экономическом развитии государства. Наряду с этим, она оказывает негативное воздействие на геополитическую доктринальную позицию государства. Однако изоляция должна рассматриваться не только, как внешняя, но, что более важно, как внутренняя

причина отсутствия развития в сторону социально-экономического благополучия, базисом чего является застой в руководящем классе КНДР и, как следствие, политике, проводимой им.

Развитие северокорейского политического курса с момента образования КНДР и до сегодняшнего дня привел к тому, что страна считается одной из слаборазвитых государств мира в экономическом отношении. Экономическая слабость является причиной стремительного отставания не только в социальном отношении, но и в военном – важной составляющей государственной жизни.

Истощение государства может привести, прежде всего, к внутривнутриполитической дестабилизации, а это, в свою очередь подвергнет правящий класс (как политическую, так и военную элиту) серьезным испытаниям. Однако развития событий по сценарию Египта и Ливии ждать не стоит, где несогласие с государственными режимами и гражданское недовольство достигли высших точек накала среди населения и выплеснулось в виде массовых беспорядков. С другой стороны, смена лидера (сейчас речь идет о Ким Чжон Ён – третьем сыне Ким Чан Ира) может повлечь за собой дисбаланс в расстановке сил и приоритетов в среде правящего класса КНДР. Маловероятно, что Ким Чжон Ён, в случае прихода к власти, будет продолжать агрессивную политику своего отца. Будучи выпускником международной школы в Берне (Швейцария), Ким Чжон Ён, с большей долей вероятности, является личностью более подготовленной к конструктивному диалогу с Западом. Между тем, к подобному диалогу не готовы приближенные к власти. Подобные позиции могут стать причиной противоречий в партии.

КНДР является государством противоречий, которых становится все больше с ходом времени. Именно эти противоречия и будут рассмотрены в статье с целью изучения современного политического положения страны и ее места на международной арене в ближайшем будущем.